
Rok Ľudovíta Štúra v Žilinskom kraji 

 pri príležitosti 200. výročia narodenia 
 

 
Ľudovít Štúr sa narodil 28.10.1815 v Uhrovci 

neďaleko Bánoviec nad Bebravou, kde jeho otec 

dostal učiteľské miesto. Mal troch bratov Karola, 

Samuela, Janka a sestru Karolínu. 

Základné vzdelanie získal doma, následne ako 12-

ročný odišiel do Rábu v Györy. Na evanjelické 

lýceum v Bratislave sa zapísal v roku 1829. Stal sa 

členom Spoločnosti česko-slovenskej, v ktorej 

aktívne pôsobil aj po absolvovaní lýcea. Na 

univerzitu v Halle sa zapísal v roku 1838 a študoval 

tam dva roky. Potom sa vrátil do Bratislavy 

a prednášal na Katedre reči a literatúry 

československej u prof. Palkoviča.  

Na novej forme spisovnej slovenčiny sa Štúr, 

Hurban a Hodža dohodli 11.7.1843 na Hurbanovej 

fare v Hlbokom. Slovenská národná rada 

v septembri 1848 odoprela poslušnosť maďarskej 

vláde a vyhlásila sa za jediného vykonávateľa moci 

na Slovensku. Jej politickými vodcami boli Štúr, 

Hurban a Hodža. Cisársky dvor ale sľuby, ktoré dal 

slovenským predstaviteľom, nesplnil. 

V roku 1851 zomrel Ľudovítovi Štúrovi brat Karol, 

potom otec a o dva roky neskôr zomiera jeho 

priateľka Adela Ostrolúcka a tiež jeho matka. 

Ľudovít Štúr 22.12.1855 nešťastne spadol na 

poľovačke a postrelil sa do nohy. Na následky 

zranenia dňa 12.1.1856 zomrel v Modre ako 41-

ročný. 

Žilina 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pamätná tabuľa od  akad. sochára Ondreja Liptáka 

umiestená na Mariánskom námestí č. 6 v Žiline, 

Ľudovít Štúr a Jozef Miloslav Hurban  

Počas revolučných rokov 1848/49 sa pri Budatíne 

odohrala víťazná bitka slovenských dobrovoľníkov 

nad maďarskými gardami. Dňa 4. januára 1849, po 

ukončení bojov slovenských dobrovoľníkov pri 

Budatíne, vystúpili Ľudovít Štúr a Jozef Miloslav 

Hurban na dnešnom Mariánskom námestí  v Žiline. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Socha Ľudovíta Štúra od akad. sochára 

 Ladislava Beráka 

Park Ľudovíta Štúra v Žiline 

Mestská časť Bôrik 

 

 

 

 

 

 

 

 



Výtvarníci Horného Považia  

a Ľudovít Štúr 

 

 

 

 

 

 

 

Portrét Ľudovíta Štúra od akademického maliara 

Stanislava Lajdu, rodáka zo Žiliny. 

 

 

 

 

 

 

 

Olejomaľba Ľudovíta Štúra od Jozefa Božetecha 

Klemensa (1873), ktorý v Žiline pôsobil v rokoch 

1856 – 1863. Prvý farebný portrét Ľ. Štúra. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Detail reliéfnej kompozície pre nádvorie Múzea 

Slovenských národných rád na Myjave od 

akademického sochára Rudolfa Pribiša, rodáka 

z Rajca. Bronz a betón. 

Podobizeň Ľudovíta Štúra, detail reliéfu. Bronz. 
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